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ЕКСПЕРИМЕНТАЛЬНА ПЕРЕВІРКА ПЕДАГОГІЧНОЇ СИСТЕМИ 

ФОРМУВАННЯ ТРАНСВЕРСАЛЬНИХ КОМПЕТЕНТНОСТЕЙ 

МАЙБУТНІХ УЧИТЕЛІВ ГЕОГРАФІЇ  

 

Анотація. У статті відображено результати експериментальної перевірки 

ефективності педагогічної системи формування трансверсальних 

компетентностей майбутніх учителів географії засобами інноваційних 

технологій. Охарактеризовано основні тенденції змін за мотиваційно-

аксіологічним, інтелектуально-когнітивним, праксеологічно-комунікативним 

компонентами та визначеними критеріями. У межах мотиваційно-

аксіологічного компонента частина мотивів професійної орієнтації майбутніх 

учителів географії зазнали виражених змін, зокрема самореалізація у 

професійній діяльності, власний розвиток; встановлено пріоритетність 

цінності змісту професії, бажання активного навчального та професійного 

життя; засвідчено стійку позитивну динаміку розвитку професійно значущих 

особистісних якостей в експериментальній групі. Інтелектуально-когнітивний 

компонент визначався за інтелектуально-пізнавальним, компетентнісним, 

інформаційно-когнітивним критеріями. З’ясовано, що впровадження 

інноваційних технологій, зокрема технології розвитку критичного мислення, 

сприяє підвищенню рівня сформованості інтелектуально-когнітивного 

компонента. Діагностика праксеологічно-комунікативного компонента 

засвідчила, що здобувачі експериментальної групи демонструють вищий 

рівень сформованості провідних умінь і навичок (спеціальних, організаційних, 

дослідницьких, комунікативних, діалогічних, прогностичних, рефлексивних). 

Сформульовано висновок, що авторська педагогічна система з використанням 

інноваційних технологій має суттєвий позитивний вплив на формування 

трансверсальних компетентностей майбутніх учителів географії та підвищує 

якість їхньої професійної підготовки. 

Ключові слова: професійна підготовка майбутніх учителів географії, 

трансверсальні компетентності, інноваційні технології, педагогічний 

експеримент, педагогічна система. 

 

Постановка проблеми. Забезпечення якості професійної підготовки 

майбутніх учителів географії вимагає пошуку сучасних інструментів 

формування трансверсальних компетентностей здобувачів вищої освіти. Нами 
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була розроблена педагогічна система формування трансверсальних 

компетентностей майбутніх учителів географії засобами інноваційних 

технологій, доведення чи спростування ефективності якої перевіряється 

організацією та проведенням педагогічного експерименту. Здійснена на 

формувальному етапі експерименту апробація педагогічної системи 

формування трансверсальної компетентності майбутніх учителів географії 

засобами інноваційних технологій вимагає емпіричної перевірки впливу на 

результати повторного дослідження рівня трансверсальних компетентностей 

здобувачів експериментальної групи. У процесі дослідження ми порівнювали 

отримані дані як з результатами констатувального етапу, так і з даними 

контрольної групи для можливості врахування закономірних змін у рівні 

трансверсальних компетентностей здобувачів упродовж навчання. 

Мета статті: дослідити ефективність впливу запропонованих системних 

змін щодо впровадження сучасних інноваційних технологій та педагогічних 

умов у процес професійної підготовки майбутніх учителів географії, яка 

дозволяє суттєво підвищити рівень трансверсальних компетентностей.  

Аналіз останніх досліджень з проблеми. У теорії та практиці вищої освіти 

накопичено досить широкий досвід формування в майбутніх учителів 

професійних та трансверсальних компетентностей (Власенко 2015; Горбунова, 

2016; Петренко, 2018; Ведь, 2020 та ін.). Він представлений різноманітними 

авторськими системами, що відображають компоненти, етапи, стадії, 

принципи, умови реалізації цих процесів, методи, форми та засоби взаємодії 

викладача зі здобувачами тощо. У вітчизняній педагогіці є досвід реалізації 

різноманітних теоретико-методологічних підходів: системного, діяльнісного, 

компетентнісного, аксіологічного, інформаційного, технологічного, 

культурологічного тощо (Дубасенюк, 2010; Авшенюк, 2014; Мирончук, 2014; 

Вінтюк, 2017; Яцій, 2022). Водночас більшість опублікованих праць 

зосереджені на теоретичному аналізі та авторських підходах до розв’язання 

проблеми, однак при цьому відчувається нестача експериментально 

підтверджених результатів. 

Виклад основного матеріалу дослідження. У раніше опублікованих нами 

наукових працях охарактеризовано педагогічну систему формування 

трансверсальних компетентностей майбутніх учителів географії засобами 

інноваційних технологій (Костолович, 2025 а), педагогічні умови її реалізації 

в освітньому процесі ЗВО, розкрито передумови побудови програми 

педагогічного експерименту, обґрунтовано критерії, показники та рівні 

вимірювання трансверсальних компетентностей (Костолович, 2025 б). У цій 

статті представлено результати повторної діагностики рівня трансверсальних 

компетентностей бакалаврів спеціальності Середня освіта (Географія) за 

мотиваційно-аксіологічним, інтелектуально-когнітивним, праксеологічно-

комунікативним компонентами та визначеними критеріями і показниками для 

можливості характеристики актуальних тенденцій і змін. У дослідженні 

застосовано трирівневу модель оцінювання рівня сформованості 

трансверсальних компетентностей, а кількісні показники визначено за 

п’ятибальною шкалою. Градація рівнів сформованості компетентностей 
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передбачала такі інтерпретації: високий рівень – підсумкова оцінка склала від 

3,8 (76,0%) до 5 (100,0%) балів; середній рівень − від 3 (60,0%) до 3,75 (75,0%) 

балів; низький рівень – 2,95 (59,0%) бали і нижче.  

Мотиваційно-аксіологічний компонент трансверсальних 

компетентностей майбутнього вчителя географії. Рівні сформованості 

мотиваційно-аксіологічного компонента визначалися за такими критеріями: 

мотиваційно-цільовий, ціннісно-орієнтаційний, особистісно-творчий. 

Діагностика була спрямована на виявлення особистісного, професійного 

самовизначення, пізнавальної мотивації, вибору цільових установок у своїх 

діях та вчинках, ухвалення рішень. Отримані результати свідчать, що 

впровадження авторської педагогічної системи сприяє підвищенню позитивної 

мотивації здобувачів освіти до навчально-пізнавальної, навчально-

дослідницької, проєктної, проблемно-пошукової, науково-дослідної, 

евристичної діяльності. Нами зафіксовано переважання внутрішніх мотивів 

над зовнішніми (67,0% здобувачів). Можливість найбільш повної 

самореалізації у професійній діяльності, власний розвиток стали більш 

значущими у середовищі здобувачів експериментальної групи. Рівень 

усвідомлення соціального змісту навчання досліджуваних, їхньої навчальної 

мотивації є досить високим.  

Окрім того, відбулися суттєві зміни у рейтингу цінностей. В 

експериментальній групі на першому місці виявилися цінності змісту професії, 

бажання активного навчального та професійного життя. За особистісно-

творчим критерієм результати дослідження засвідчили стійку позитивну 

динаміку, проте менш виражену, ніж за мотиваційним та ціннісним 

показниками, але чітку в порівнянні з контрольною групою. Після 

формувального етапу експерименту було виявлено розвиток таких 

особистісних якостей здобувачів, як комунікабельність, активність, 

креативність, що складають трансверсальні компетентності. 

За допомогою діагностичного інструментарію(методів та методик 

діагностики особистості, діагностичних завдань, серії опитувальників) за 

п’ятибальною шкалою узагальнено результати дослідження сформованості 

трансверсальних компетентностей майбутніх учителів географії за 

мотиваційно-аксіологічним компонентом в обох групах, що підтверджують 

значну різницю між ними (рис. 1). За середньоарифметичним коефіцієнтом 

різниця між результатами в експериментальній та контрольній групах склала 

20,6% (в ЕГ Не
0 = 3,95 (79,0%); в КГ – Нк

0 = 2,92 (58,4%)). 
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Рис. 1. Результати дослідження сформованості трансверсальних 

компетентностей майбутніх учителів географії за мотиваційно-

аксіологічним компонентом , у %. 

 

Інтелектуально-когнітивний компонент трансверсальних 

компетентностей майбутнього вчителя географії. Для виявлення рівня 

сформованості трансверсальних компетентностей за зазначеним компонентом 

було визначено такі критерії: інтелектуально-пізнавальний, компетентнісний, 

інформаційно-когнітивний. У контексті проблеми дослідження 

інтелектуально-пізнавальний критерій є важливим, оскільки характеризує 

рівень сформованості креативності, критичного мислення, когнітивної 

гнучкості та комплексного багаторівневого вирішення проблем. Після 

формувального етапу дослідження здобувачі експериментальної групи 

впевнено використовують навички креативного мислення для розв’язання 

нестандартних завдань, генерують оригінальні та інноваційні ідеї, відкриті до 

нових знань й чітко усвідомлюють важливість цих навичок, на відміну від 

здобувачів контрольної групи (87,9% у експериментальній та 45,3% у 

контрольній групах). Сформованість когнітивної гнучкості в 

експериментальній групі досягає 80,0%, тоді як у контрольній групі цей 

показник становить лише 38,9%. Зазначимо, що в процесі впровадження 

технології розвитку критичного мислення в експериментальній групі 

відбулися значні позитивні зміни: так, показники логічного мислення зросли 

до 53,9%, глобального мислення – до 59,4%. У контрольній групі здобувачі 

освіти схильні сприймати запропоновані інформаційні ідеї без належної 

перевірки та критичного осмислення. У них недостатньо сформовані вміння й 
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навички аналізу інформації, виявлення суперечностей, постановки запитань, 

прояву сумніву та перевірки достовірності фактів. 

За результатами повторного тестування в експериментальній групі 

зафіксовано зростання рівня теоретичної підготовки до 62,1%. Позитивна 

динаміка спостерігається у володінні поняттями та способами реалізації 

компетентнісного підходу, знаннями та уявленнями про напрями розвитку 

трансверсальних компетентностей, спрямованості особистості на формування 

трансверсальних компетентностей, володіння інноваційними методами та 

технологіями навчання. Водночас у здобувачів контрольної групи поняття, що 

відображають сучасні тенденції освіти, усвідомлюються поверхово. 

У середньому рівень сформованих компетентностей в експериментальній 

групі зріс на 60,4%, тоді як у контрольній – на 29,3%. Відповідно, можна 

зробити висновок про ефективність експериментального впливу педагогічної 

системи, зокрема проєктування змісту навчальних дисципліну процесі 

формування трансверсальних компетентностей здобувачів спеціальності 

Середня освіта (Географія). Результати дослідження сформованості 

трансверсальних компетентностей майбутніх учителів географії за 

інтелектуально-когнітивним компонентом за п’ятибальною шкалою 

відображено на рис. 2. Різниця між результатами контрольної та 

експериментальної груп за середньоарифметичним показником склала 21,4 %.  

 
Рис. 2. Результати дослідження сформованості трансверсальних 

компетентностей майбутніх учителів географії за інтелектуально-

когнітивним компонентом, у %. 

Праксеологічно-комунікативний компонент трансверсальних 

компетентностей майбутнього вчителя географії. Критерії оцінювання: 

організаційно-технологічний, комунікативно-діяльнісний, рефлексивно-

оцінний. Визначено перелік ключових умінь і навичок, що слугували 

об’єктами для порівняльної діагностики. 

2,3

2,1

6,8

32,4

9,1

9,4

26,8

49,4

21,5

18,8

30,6

14,9

67,2

69,7

35,6

3,3

0 10 20 30 40 50 60 70 80

Констатувальний етап КГ

Констатувальний етап ЕГ

Формувальний етап КГ

Формувальний етап ЕГ

Не
0 = 4,12 (82,4%) 

Нк
0 = 3,05 (61,0%)

Бал 2 Бал 3 Бал 4 Бал 5



ISSN:2411-4553. Е-ISSN:2518-7856. Поширюється за ліцензією СС-BY4.0 

 

172 

 

Результати експерименту засвідчили, що спеціальні вміння й навички 

здобувачів експериментальної групи сформовані на основі змісту та джерел 

географічної інформації, адже саме в них відображається своєрідність 

географічного мислення. Відповідно зростає рівень володіння  вміннями й 

навичками спостереження, опису та пояснення географічних об’єктів, процесів 

та явищ, прогнозування їх властивостей та розвитку, застосовування 

картографічного методу під час вирішення завдань тощо. За рівнем 

сформованості спеціальних умінь і навичок здобувачі контрольної групи 

продемонстрували значно нижчі результати. Рівень сформованості 

організаційних умінь і навичок у майбутніх учителів географії 

експериментальної групи в середньому зріс на 57,0%, тоді як у контрольній 

групі – лише на 30,6%. Сформованість цих умінь і навичок характеризує 

здатність здобувачів організовувати навчально-професійну діяльність під час 

педагогічної практики відповідно до цілей і цінностей освітнього процесу. До 

таких умінь і навичок ми відносимо: цілепокладання, планування, 

регулювання взаємодії, контроль, корекція, аналіз і оцінка процесу та 

результатів діяльності. Діагностика дослідницьких умінь і навичок у процесі 

виконання здобувачами індивідуальних завдань, розрахункових задач, 

систематичної роботи з картографічним матеріалом показала, що найвищі 

показники отримані за вміння і навички визначати мету, об’єкт і завдання 

роботи (82,7% учасників експериментальної групи та 26,4% – контрольної 

групи). Вміння аналізувати результати роботи та робити висновки 

продемонстрували 74,2% учасників експериментальної групи та 38,9% – 

контрольної групи. 

Важливість комунікативних умінь і навичок визначаємо як обов’язковий 

складник трансверсальних компетентностей, що дозволяє ефективно 

здійснювати комунікацію з іншими людьми, застосовувати вербальні та 

невербальні стратегії для вирішення професійних проблем і типових 

професійних завдань. Аналіз даних засвідчив зростання кількості майбутніх 

учителів географії, які ефективно вибудовували конструктивну взаємодію з 

учасниками освітнього процесу (в експериментальній групі зростання 

відбулося на 57,6%, а в контрольній – на 24,9%). У динаміці сформованості 

діалогічних умінь і навичок спостерігається зростання кількості 

досліджуваних із середнім рівнем комунікабельності в контрольній групі та 

високим – в експериментальній. Щодо прогностичних умінь і навичок, то 

найбільш сформованими виявилися вміння й навички складати план уроку (це 

положення обрали 82,7% респондентів експериментальної групи і лише 40,4% 

– контрольної групи), вміння й навички планування своїх навчальних дій 

(відповідні дані складають 81,5% і 43,0% здобувачів). 

За результатами дослідження з’ясовано, що значний вплив на рівень 

інтелектуального розвитку здійснюють сформовані вміння й навички 

порівнювати та систематизувати (в експериментальній групі ці показники 

становили 88,5% і 86,1% відповідно). Гностичні уміння й навички сформовані 

в майбутніх учителів географії експериментальної групи на рівні 80,0% – 
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84,2%. У контрольній групі за оцінкою сформованих умінь і навичок також 

спостерігаються зміни, але показники значно нижчі. 

Діагностика рефлексивних умінь і навичок виявила найвищі показники за 

сформованими вміннями й навичками давати оцінку та самооцінку виконаних 

завдань (79,1% досліджуваних експериментальної групи), найменші – за 

сформованими вміннями й навичками цілепокладання та планування (цей 

показник у експериментальній групі становить 72,4%). Аналіз самооцінки 

свідчить про позитивне ставлення здобувачів до навчально-професійної 

діяльності та майбутньої професії. На рис. 3 продемонстровано результати 

дослідження сформованості трансверсальних компетентностей майбутніх 

учителів географії за праксеологічно-комунікативним компонентом.  

 

 
Рис. 3. Результати дослідження сформованості трансверсальних 

компетентностей майбутніх учителів географії за праксеологічно-

комунікативним компонентом, у %. 

 

Виражена позитивна динаміка зміни за праксеологічно-комунікативним 

компонентом в експериментальній групі (Не
0 = 4,02 (80,4%), Нк

0 = 3,02 (60,4%), 

різниця – 20%) дає змогу стверджувати про ефективність упровадження на 

формувальному етапі активних форм, методів та інноваційних технологій 

навчання в аудиторній і позааудиторній діяльності, інтеграції теоретичної та 

практичної складової професійної підготовки як основи інноваційних підходів 

до формування трансверсальних компетентностей майбутніх учителів 

географії. 

Використовуючи результати констатувального та формувального етапів 

експерименту, зʼясовано рівень трансверсальних компетентностей майбутніх 

учителів географії. Узагальнені результати педагогічного експерименту щодо 

впровадження авторської педагогічної системи наведено на рис. 4. 
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Рис. 4. Розподіл майбутніх учителів географії експериментальної і 

контрольної груп за рівнями сформованості трансверсальних 

компетентностей до та після формувального етапу експерименту, %. 
Перевірка достовірності та точності отриманих даних здійснювалася 

методами математичної статистики з використанням t-критерію Стьюдента 

для незалежних вибірок та χ²-критерію Пірсона. За результатами використання 

критерію χ² Пірсона встановлено, що між контрольною та експериментальною 

групами існують суттєві відмінності на рівні значущості 0,05. Це означає, що 

результати аналізу вважаються достовірними з імовірністю помилки не більше 

5%. Істотне зростання результатів в експериментальній групі зумовлене 

впровадженими нововведеннями та може бути відтворене за аналогічних умов. 

Висновки і перспективи подальших розвідок. Отже, рівень 

трансверсальних компетентностей здобувачів зріс після формувального етапу 

експерименту, що передбачав упровадження авторської педагогічної системи 

формування трансверсальних компетентностей майбутніх учителів географії 

засобами інноваційних технологій у процесі професійної підготовки. Кількість 

здобувачів з діагностованим за відповідними компонентами та критеріями 

високим рівнем трансверсальних компетентностей у експериментальній групі 

зросла на 37,6% (з 2,4% здобувачів на констатувальному етапі до 40,0% після 

формувального етапу); у контрольній групі відбулося стихійне, без 

додаткового цілеспрямованого впливу зростання на 4,9% (з 3,4% до 8,3% 

досліджуваних). Середній рівень трансверсальних компетентностей у 

експериментальній групі дещо скоротився з 46,1% на констатувальному етапі 

до 39,4% після формувального етапу; відповідні емпіричні дані контрольної 

групи становлять 38,9% на констатувальному етапі та 54,7% на 

формувальному етапі дослідження. Кількість майбутніх учителів географії з 

низьким рівнем трансверсальних компетентностей в експериментальній групі 

скоротилася на 30,9% (з 51,5% до 20,6% здобувачів); у контрольній групі – на 
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20,7%. Отже, в експериментальній групі встановлено зміну рівнів із низького 

на середній та високий, з перевагою високого рівня. 

Отримані експериментальні дані дають змогу стверджувати, що 

впровадження у процес професійної підготовки здобувачів авторської 

педагогічної системи формування трансверсальних компетентностей 

майбутніх учителів географії засобами інноваційних технологій, педагогічних 

умов її реалізації дозволяє скорегувати одержані результати професійної 

підготовки через підвищення загального рівня трансверсальних 

компетентностей здобувачів освіти. Перспективи подальших наукових 

досліджень убачаємо в потребі поглибленого вивчення потенціалу 

педагогічного супроводу у формуванні трансверсальних компетентностей 

майбутніх учителів географії, умов та засобів його реалізації, розширення 

системи критеріїв і методів діагностики педагогічної ефективності 

впровадження інноваційних освітніх технологій, виявлення додаткових 

можливостей освітнього середовища ЗВО щодо розвитку трансверсальних 

компетентностей майбутніх учителів географії. 
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Abstract. The article reflects the results of an experimental test of the 

effectiveness of the pedagogical system for forming transversal competencies of 

future geography teachers using innovative technologies.The main trends of changes 

are characterized by motivational-axiological, intellectual-cognitive, praxeological-

communicative components and defined criteria. Within the motivational and 

axiological component, some of the motives of professional orientation of future 

geography teachers have undergone pronounced changes, in particular, self-

realization in professional activity, personal development; the priority of the value 

of the content of the profession, the desire for an active educational and professional 

life has been established; a stable positive dynamics of the development of 

professionally significant personal qualities in the experimental group has been 

demonstrated. 

The intellectual-cognitive component was determined by intellectual-cognitive, 

competence-based, and informational-cognitive criteria. It has been found that the 

introduction of innovative technologies, in particular technologies for the 

development of critical thinking, contributes to an increase in the level of formation 

of the intellectual and cognitive component. Diagnostics of the praxeological-

communicative component showed that the students of the experimental group 

demonstrate a higher level of formation of leading skills (special, organizational, 

research, communicative, dialogical, prognostic, reflective). 

The conclusion is formulated that the author's pedagogical system using 

innovative technologies has a significant positive impact on the formation of 

transversal competencies of future geography teachers and improves the quality of 

their professional training. 
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